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Rendkivüli kiadás. 
Kolozsvár, 1905. Október 9. Héttő. 254. szám. 

ELŐFIZETÉSI AR: 
Házhoz Horava st ni. 

Vidékre postán 1.40 k. 

Egyes szám ára 2 fillér. 

Megjelenik mindennap. 
FÜGGETLEN NAPILAP. 

Egy négyszögcentiméternyi hir- 

detési ár S filler. Gyarcsok 

kereskedők es iparosok árzed 

vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fillér. 
Nyilttéri cikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Egyetem-utca 6. szám. 
Felelős szerkesztő: 

CSOKONAI ViTáZ MIHÁLVY 
Lapkiadó : 

KOVÁCS IRE. 

A hresciai hióna alapit- 
vVallya. 

Haynau a 48-as honvédeknek. 
Haynau, a kegyetlen generális, 

aki egykor mártirok vérében és 
egy levert ország könytengerében 
gázolt, nem él régen. Rá azonban 

nem alkalmazható a »halottakról 
vagy jót, vagy semmite igazsága. 
Hóhér volt, ezt elismeri egy leg- 
ujabban megjelent osztrák törté- 
nelmi munka is. 
A bresciai hiéna hóher volt, 

de volt szive is. Furcsán hangzik, 
de ugy volt. Mert azoknak az 
embereknek, akiket megutáltak, 
meggyülöltek embertársaik, akik 
elhagyottan járták az élet utjait, 
egyszer csak megmozdul a szi- 
vük. Mondhatatlan vágy fogja el 
őket a mások szeretete után. Az 
1849-iki nagy hóhérlások után 
Haynau is szeretetre éhezett. Sze- 
rette volna letudni lelkéről azokat 
az átkokat, amelyeket özvegyek 
és árvák százezrei szórtak felé 
Hogy ellensulyozza az átkok ere- 
jét, alapitványt tett a szabadság- 
hareban nyomorékká lett hon- 
védek számára. Báró Haynau 
Gyula táborszermesternek ez az 
alapitvány semmibe sem került, 
mások adták össze a pénzt. De 
akik az alapitvány jótéteményei- 
ben részesültek, a szabadságharc- 
ban megrokkant honvédek, azok 
a hóhérnak tartoztak hálával. EÉs 
báró Haynau Gyula boldog volt, 
hogy vannak, akik még iránta is 
hálásak. 
A Haynau alapitványról már 

régen elfeledkezett mindenki. De 
az aradi vértanuk halálának év- 
fordulóján előkerül a feledés ho- 
mályából. A katonai kormány 
ugyanis hirdetésben adja tudtul, 
hogy az 1848-1849-iki szabad- 
ságharcban nyomorékká lett ma- 
gyar katonák pályázhatnak a 
Haynau alapitványra. De pályáz- 
hatnak azok is, akik az 1864. évi 
schlésvig holsteini, vagy az 1866. 
évi osztrák-porosz, vagy osztrák- 
dán háboruban résztvettek, az őr- 
mestertől lefelé. A pályázóknak 
magyar honosnak és nyomorék- 
nak kell lennie. Az első osztályba 
tartozók 70, a másodikba 49 és 
harmadikba tartozók 35 fillér élet- 
fogytiglan tartó napi segitséget 

kapnak. Az orvosi és egyéb bi- 
zonyitványnyal felszerelt kérvé- 
nyeket az alispán utján a nagy- 
szombati rokkantak háza parancs- 
nokságához kell benyujtani. A 
pályázat részletes föltételeit kü- 
lönben legközelebb közölni fogja 
a vármegye hivatalos lapja. 

Közigazgatásunk 
mizériál. 

Befejező közlemény. 

Kolozsvár város tisztviselői — 
tisztelet a kivételnek — nagyzási 
mániában szenvednek. Náluk az 
ember bankigazgatón kezdődik. 
(Szükségük van reá erősen !) A 
polgárságot, értjük alatta e város 
törzslakóit csak akkor tüntetik ki 
becses észrevételükkel, a mikor 
voksra van szükségük egy zsiro- 
sabb hivatalba való bejuthatá- 
sokhoz. 

Mi más volna, ha itt is, mint 
általában a provincián a város 
tisztviselői megbecsülnék az őket 
fenntartó polgárságot s igyekezné- 
nek minél szorosabbá füzni a kö- 
teléket. Hiszen csak is a gyakori 
érintkezés által lehet összharmo- 
uiát teremteni. Ha tisztviselőink 
keresnék a polgárság barátság t, 
szeretetét s közelebboről akarnák 
megismerni azok bajait, sok min- 
den nem ugy volna most Kolozs- 
váron, mint a hogyan van. 

A tisztviselők dölyfös viselke- 
dése, az előljáróság egé zének ok- 
talan gazdálkodása lassanként el- 
hintették a polgárság keblében a 
gyülölet magvát Sehol nem látjuk 
azt az országban, hogy ugy gyü- 
löljék az előljárókat, mint nálunk. 
És még valamit. Nem csak a 
dölyfös viselkedés, de egy-két 
tisztviselőnek durva fellépése, kis- 
ded panama ügyei is hozzájárul- 
tak, hogy általánosságoan az összes 
ellen foglalnak állást. 

Bizony-bizony meg kellene gon- 
dolni egy kissé hivatalnok uram- 
éknak, hogy mit cselekesznek s 
ugy magyarosan kifejezve, elővevén 
a jobbik eszüket igyekeznének hasz- 
nos munkálkodásukkal, a polgárság 
bizalmát megnyerni és nyájas, ba- 

rátságos fellépéssel annak szere- 
tetét biztositani. 

Mert ám türelmes az oroszlán. 
Egy ideig csak eltüri, hogy az 
egér játszadozzon vele. Ám ha 
szemtelenkedni kezé széttapossa, 
A polgárság is csak türelmeske- 
dik, ám de ha egyszer megunja, 
hogy az orra alá folyton tormát 
tartanak, mozgásba jön a nagy 
geprü s szörnyü takaritást csinál 
ott, a honnan anyaga kikerült, a 
mi közigazgatásunk mizériáie cik- 
sorozatunknak, a melyet azzal a 
meleg óh jtással fejezünk be: vajha 
előljáró uramék élednének. 

61 asszony férje. 
Johann Hoch, az állitólagosan 

44 feleséges embert csunyán tul- 
szárnyalta egy másik gazember, 
aki feje volt egy olyan társaság- 
nak, melynek tagjai házasságköté- 
sekkel, lopással és feleségeiknek 
elhagyásával szereztek pénzt. 
Johann Hoch a kettős házaság 

vádja alól már is megszabadult, 
mert a törvénykezés négy ülés- 
szakában, mióta a kettős házasság 
vádjával illették, az ügyész nem 
vette fel azt az ügyet a tárgya- 
lásra, csak a gyilkosság vádját, 
hogy Hoch meggyilkolta utolsó 
feleségét: Marie Walcker Hochot. 
Augusztus 24 én kellett volna 
ujra Hochnak szembe nézni a ha 
lállal, de Magruder biró a felső- 
birósághoz utalta Hoch-nak ügyét, 
mert elegendő indokot talált a 
periratokban, hogy az ügyet a 
felsőbiróság is átvizsgálja. Hoch 
ügye az októberi ülésszakban ke- 
rül a biróság elé, s akit egy hó- 
nappal ezelőtt az utolsó percben 
egy idegen ember 500 dollárja 
mentett meg az akasztófától, le- 
hetséges, hogy két hónap mulva 
szabad ember lesz. 

Hoch-nál nagyobb rekordot ért 
el George A. Witzhoff dr., kinek 
állitólag 61 felesége volt néhány 
év alatt, kiknek pénzét megkapa- 
ritva elhagyta őket s más feleség 
után nézett. New-Yorkban az 
Easlsiden szedte áldozatait a dok- 
tor ur, aki egy olyan gyorsnősülő 
bandának a feje, melynek 27 tagja 
az utóbbi öt év alatt több mint 
500 leányt vett feleségül. Tiz nő 
már jelentkezett a biróságnál, ki- 

Telefonszám 379. 

ket Witzhoff dr. feleségül vett, a 
többi csak levélben tudatta, hogy 
a lapokban közölt arcéképben 
felismerték azt az embert, ki őket 
különböző nevek alatt feleségül 
vette. 

Marie Obermeyert Duluthból 
vette el három évvel ezelőtt Char- 
les Wester dr., ki nem más, mint 

Witzhoff. Házasságuk után hat 
nappal a doktor otthagyta az asz- 
szonyt, elvitte annak 280 dollár- 
ját a feleségül vette Johanna Pi- 
sert Milwaukeeből. Detroitban 
Westhorfot vette el, kit 1000 dol- 
lárjától rabolt meg. Egy clevelandi 
leányt is oltárhoz vezetett a dok- 
tor ur, kinek 700 dollár értékü 
ékszerét vitte el. Miss Chappman- 
nak Chicagóban csak egy hétig 
udvarolt ezelőtt hat hónappal 
Witzhoff s mikor a nászutazás 
alatt megkapta a fiatal asszony- 
nak a 800 dollárját, eltünt a leg- 
közelebbi állomáson. Orange N. 
J. városban Edisonnak laborato- 
riumában volt a doktor alkal- 
mazva, itt Miss Lillin Dorfot vette 

feleségül. 
Mitzhoff New-VYorkban Abraham, 
Kreiser, Glucker, Horrovitz, Co- 
hen, Cahn, Schwartz, Stein és 
Goldstein álnevek atlatt kötötte 
házasságait, s több házasságköz- 
vetitő iutézetnek társtulajdonosa 
volt, s ilyen segitséggel könnyeb- 
ben ment a gyors házasság. 

Witzhoff Sveicz államban szüle- 
tett Neuchatelben s 8 év előtt 
jött Amerikában, ahol fogorvos- 
ságot kezdett, de mintán enge- 
délye nem volt, lecsukták és 300 
dollárra megbüntették. 

Házasságai ezután kezdődtek, 
s azok elég jól jövedelmeztek szá- 
mára. Tavaly azonban már egyik 
felesége Etta Bandall észrevette, 

hogy az ő férjének más felesége 
is van: Maggie Parkhill, de félve- 
a következményektől nem jelen- 
tette fel Witzhoffot, aki ezután 
feladta fogorvosi üzletét s eltünt. 
Ezen idő allatt azután szinte he- 
tenkint nősült, mig különböző fel- 
jelentések folytán mult héten a 
Sing-Sing fogházba került, ahol 
most a gyorsnősülő banda egy 
másik tagjával Harry Kaufmannal 
ülnek együtt, akinek azonban 
mindössze csak 27 felesége volt. 

Jol az Egy forintos áruház? 
Kossuth P.-utca 3. sz. 

(a volt Belmagyar-utca) 

A nagyérdemü vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti olcsó árak mellett, ujonnan berendezett üzletemet, 

hol mindenféle diszmű, játék, porcellán, üveg és rövidáruk, konyha berendezések, fényűzési Bijoutri, bőröndők, bőráruk, 
Kiváló tisztelettel nyakkendők, kézelők és gallérok kaphatók : 

Már 30 flllértől Kossuth Lajos-utca 3. sz. F LAKATOS JóZSEF. 
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HIF?IK. 

– Hazafias ünnepély Gya- 
luban. Szépen sikerült hazafias 
ünnepélyt rendezett tegnap a 

gyalui 48-as népkör, melyen szá- 

mosan vettek részt Kolozsvárról 

is. Az aradi vértanuk emlékezeté- 
nek szentelte ezt az ünnepélyt a 

kör, melynek nevében Lusztig 
Mór tartotta az elnöki megnyitót. 
Ezután Pécsi Pál szavalta el Pósa 
Lajosnak az » Aradi vesztőhelyen. 
ciímű költeményét. Az ünnepi 
beszéd következett ezután, melyet 
Herceg Jenő, az Ujságe felelős 
szerkesztője tartott. A beszédet 
szürün szakitotta félbe, az ünnep- 
lő közönség tetszészaja. Csorba 
Rudolf kolozsvári joghallgató sza- 
valatával ért véget a kitünően 
sikerült ünnepély. 

— János a fogalmazói sza- 
kon. Örökös János, kinek egyéb- 
ként, mint komor bikáé, olyan a 
járása, s mint a barna éjfél, sze 
mepillantásaa – a rendőri uni- 
formisra várakozva, beállitott a 
biztoshoz s az esetleges felvételre 
leendő előjegyzését kérte. 

Aztán tud-e fogalmazni, bará- 
tom? -kérdezte tőle a biztos. 

Örökös János e kérdéstől ku 
pán találva, egyideig némán és 
mereven állt, mint Lóth felesége, 
mikor már sóbálványnyá válto- 
zott, – majd hirtelen kidüllesz- 
tette a mellét s a szent meg- 
győződés hangján mondta : 
— Már mint fogalmazni ?1 Akit 

egyszer én megfogok, ugy meg 
lesz az fogva, hogy világéletében 

el nem menekül! 

– A zsuki lóversenyek. 
Tegnap folyt le a zsuki lóverse- 
nyek második napja Az esőre 
hajló idő nem igen zavarta meg 
a lóverseny sportot kedvelő kö- 
zönséget, mert a versenynek most 

is rendkivül sok nézője akadt. A 
verseny folyamán egy csekélyebb 
baleset is történt; egy főhadnagy 
a lóról leesve, szenvedett kisebb 
zuzódást, de a hirtelen nyert első 

segély, melyet a kolozsvári ön- 
kéntes mentő-egyesület tagjai nyuj- 
tottak, elejét vette a komoly kö- 
vetkezménynek. 

REGÉNY. 
Az apa büne. 

Francia regény. 

— Ejh lám! mondta hirtelen 
Pichard durván, egy szomszéd 
szobából előbujva, ki merészli ezt 
a derék Martin urat háborgatni 
Ön az, fiatal ember No. tudja, 
nem akarok az ön művészetéről 
rosszat mondani, de nekem nem 
tetszik, hogy a leányaim egy 
tejfelesszájutól kérjenek tanácsot. 
Jobban szeretem, hogy a jó Mar- 
tinpapával, tartsanak, ki szűletésők 
óta ismeri őket és tudja, mi való 
nekik. TTudtommal én nem 
küldtem önért. 

– Apa, mondta Claudine félén 
ken, mikor láttam, hogy nővérem 
olyan borzasztóan szenved azt 
hittem 

Mi mindenbe ártod magadat? 
EÉn még nem haltam meg, hogy 
itt az én megkérdezésem nélkül 
intézkedéseket tegyenek. 
A szegény Claudine hallgatott. 
– Nós, doktor ur! kiáltotta 

Martin diadalmasan, most már 
tudja, mihez tartsa magát. 
— Nagyon jó, uram, én vissza- 

vonulok, de kötelességem mint 
becsületes embernek és mint or- 
vosnak azt parancsolja nekem, 
hogy figyelmeztessem rá Pichard 
urat, hogy itt nem a helyes utat 
követik s hogy a Juliette kisasz. 
szony helyzete komoly, nagyon 
komoly, majdnem kétségbeejtő 
— Istenem, Bovinet ur ! mondta 

Claudine elszörnyülködve, lehet- 
séges volna, hogy a nővérem 
— Ah, kenyéririgység! szaki. 

totta őt félbe a vendéglős. Men 
jen, menjen, uracskám. Martin pa- 
pa érti a maga dolgát s már 
betegeket gyógyitott, mikor ön 
még nem is született. Fogadni 
merek, hogy Juliette csakhamatr 
felgyógyul s férjhez megy a fiatal 
Chamussethez, ki egészen bele. 
bolondult s csak az imént volt itt, 
hogy mintléte után tudakozód. 
jék ... A szive megesik az em- 
bernek, ha látja, mennyire szerel 

mes a két gyermek egymásba.. 
Rajta is leszek, hogy mi se kés- 
leltesse a lakodalmat Chamusset 
jelentékeny vagyont akar áten- 
gedni a fiának és Juliette hozo 
mányul kapja a bordesi birtokot, 
melyet anyja hagyott rá. Könnyen 
érthető, hogy én ezt nem fogom 
visszatartani, sokkal jobban szere- 
tem a lányomat, de a törvény- 
nyel is ellenkeznék. Julietnek 
azért gyorsan fel kell gyógyulnia, 
hogy ez a szép lakodalmat meg- 
tarthassuk, nekem kis unokákat 
adjon, kik örökölni fogják a föl 
demet.. ha meghaltam. 

(Folyt. köv.) 

Nyilttér. 

1. drb. legfinomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (0rvoi ren- 
delé re is) 1 frt. - 1darab borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmiáruk, látsserésseti cik 
kek, vzivóesskösök, stb., nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
műköszörüs, kés- és kardmüves, lát 

szerészüzletében. 

KOLOZSVART, Kossuth Lajov-u 2. 9z 
Köszörülések, javitások és 
niekeiszések elvállaltatnak. 

AaAAAAAAAAAA 
A 

eggelényi 
szálloda éttermében 

szelvényes étkező 

füzetek 20 0/, en 

gedménynyel válthatók. 

* 
B. pártfogásért esedezik 

Manás Józsof, 
tulajdonos. 
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Kárpáti mell-thea és 
növény-szirap 

d legjobb mindennemü e 

köhögés, rekedéség és huvnt 
sz sa elmulasztására. mm mu 
Még gyermekeknél is használható! 

Főraktár: 

Burger Trigyes 
„Egyszarvu" gyógyszertárában 

TSlozsvar, 
Mátyás-tér 10. szám. 

Óravásár! 1000 drb 0ra raktáron. 

Őszi Albert 
órás és ékszerész Kolozsvárt Wesselényi-u. 2 
z Egy évi jótállás mellett 

igen erős 
nickel óra . 6 kor. 
acél óra 7 kor. 
3 évi jótállás mellett jó 

minőségü 
nickel óra 
acél óra . 

.8 kor 
39 kor. 

5 évi jótállás mellett leg- 
jobb minőségü 

nickel óra . .1 kor. 
acél ora l2 kor. 

Javitások a legjutányosabb árban vállaltatik 

Fntoshogy ellvassa 
Páratlan alkalmi vótel, 

1 darab valódi Solingeni bo- 
rotva vászon tokban, 

1 darab borotva ecset nickel 
foglalatban, 

1 drb kitünő minőségü Szappan, 
1 drb lapos, fehér uri tolkés, 

két pengével 

x korona, 
vidékre bérmentve 4 kor. 90 fill. 

Deutsch Miksa 
orvosi müszer, kötszer és 

látszer-gyára. 
Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 
Köszörülések és nickelezések 

gyorsan és olcsón 

k 

radok tisztelettel 

KHAHANAAKAHKKAKEKKKEKSKMEKKEK 

Mosó-intézet! 
A nagyérdemü közönség becses tudomására kivánom 

hozni, hogy ujjonnan berendezett 

E Nosó-intézetett nyitottam. 
Semmiféle rongálló szert a mosásnál és gépeket a vasa- 

lásnál nem használok, hanem mint az eddigi hét év alatt 
ismert cségemet poutos kiszolgálás és szolid elbánással fogom 
tozábd folytatui Deák Ferencz-utcza 11. sz. a. 

hátul az udvaron és Szentegyház utcza 8. sz a. 
A nagyérdemü közönség becses pártfogását kérve, ma- 

áari Zsigmondné. 
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Tudomásulr 
A t. közönség tudomására hozom, hogy helyben a Mátyás király-téren, az Iparos-egylet 

cSÁSZÁR DÁVID féle üzlethelyiségben a mai korszak igé- 

rőfös, divat, és rövidátu üzletet nyitottam. 
Nagy választék szövet és csipkefüggöny, ágygárnitura 

szőnyeg és paplanok, valamint butorszövetekben. 
Felhivom a vevőközönség figyelmét ezen remekül összeválogatott raktár megtekintésére vételkényszer nélkül. 

Teleser Mátyás, 
Kolozsvár és Nagy-Várad. 

házában, a volt 

Tisztelettel 
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Nyomatott Gámán J. Örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Kossuth Lajos- utca 10-ik szám.


